
ŠVIHOV V PROMĚNÁCH ČASU

Jedním z nejvýznamnějších mužů, kteří ve 
Švihově za posledních 200 let působili, byl 
bezpochyby farář a čestný měšťan (občan) 
města František Klein. Velké uznání získal 
nejen jako duchovní působící v našem měs-
tě téměř 40 let, ale především jako moudrý 
a vzdělaný vlastenec, který sepsal Paměti 
švihovské fary, první podrobné dějiny na-
šeho města od jeho založení do roku 1866. 

František Klein se narodil 2. 10. 1791 ve 
Velešíně u Českých Budějovic. Po svém 
vysvěcení na kněze dne 8. 9. 1816 byl 
ustanoven v Chudenicích za kaplana 
a v létě 1825 se stal administrátorem far-
nosti v Úboči, kde působil osm let. Švihov-
ské farnosti se ujal dne 10. 4. 1833 a spra-
voval ji do roku 1868, kdy oslepl, jak sám 
uváděl, následkem dlouhotrvajícího a na-
máhavého sepisování Pamětí švihovské 
fary. Jeho duchovní práce byla oceněna 
v roce 1855, kdy byl jmenován vikářem, 
ale především 28. 9. 1866, kdy slavil své 
padesátileté jubileum kněžství. K tomuto 
výročí byla jeho celoživotní práce oceně-
na státním vyznamenáním, zlatým zásluž-
ným křížem s korunou. 

Za svého působení ve Švihově vykonal 
mnoho práce v složitých dobách, kte-
ré město potkaly, ať se například jednalo 
o epidemii cholery v roce 1850 anebo kata-
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strofální požár v roce 1865. Zastupitelstvo 
města mu udělilo dne 23. 9. 1866 čest-
né měšťanství, které několik měsíců před 
ním obdržel jako první hrabě Jaromír Čer-
nín za pomoc vyhořelým ničivým požárem 

To jest zajisté povaha lidská, že každý 
rád naslouchá a čítá události minulých 
časů a tím ochotněji a tím dychtivěji, 
čím blíže se dotýkají jeho vlasti a nebo 
rodiny nebo domova a nebo sídla, stavu 
nebo ouřadu. Tak i já byv dne 10. dubna 
1833 na faru Švihovskou dosazen a pro-
hledávaje farní listiny, vztáhl jsem nejpr-
ve ruku svou ku památní knize, abych se 
seznámil s osudy a znamenitostmi prá-
vě nastoupené fary a s předchůdci svý-
mi. Nalezl jsem jinak knihu dost ouhled-
ně vázanou s nápisem Lieber Memora 
bilium Parochia Švihoviensis. Než - ote-
vřev s velikou toužebností - užasl jsem 
nemálo, neboť shledal jsem ji docela 
neposkvrněnou, docela čistou, veskrz 
prázdnou! Co nyní počíti? Jakým způso-
bem vynahraditi, co tak dlouhým časem 
zanedbáváno? V této nesnázi ustanovil 
jsem u sebe vynaložiti na to všechnu píli 
a práci, abych svým nástupcům jakous 
takous památní knihu pozůstaviti mohl. 
Ačkoli téměř všechny farní památní kni-
hy nacházím v latině psány, vidělo by se 
mi přece tyto paměti Švihovské jazykem 
mateřským sepsati, a to zvláště za tou 
příčinou, aby i neučeným byly přístup-
ny. Toliko doslovné výměšky buď též 
uváděny v původní řeči…

Následující švihovští faráři pokračovali v zá-
pisech do této pamětní knihy až do roku 
1960. Čtenář se v ní dočte řadu zajímavých 
informací, které nejsou zachyceny v obecní 
kronice. Zápisy do farní pamětní knihy za-
končil František Klein řádky, které docení 
všichni milovníci historie našeho města:

… z celého srdce si přeji a žádám, aby se 
to tak pracně snešená a pro zdejší faru 
zajisté velice důležitá kniha všemožně 
šetřila a co nevšední ozdoba farní lis-
tovny co nejbedlivěji opatrovala a pak 
obzvláště, aby se na této dráze věrně 
a neúnavně pokračovalo, aby se tím způ-
sobem tyto paměti skutečně staly tím, 
čím právě býti mají, totiž úplným a spo-
lehlivým  dějepisem Švihovské fary na 
všechny budoucí časy. 

Franti�ek Klein

r. 1865. František Klein zemřel 10. 9. 1873 
ve věku nedožitých 82 let a je pochovaný 
na švihovském hřbitově. 

Největším odkazem pro dnešní dobu je pře-
devším jeho farní kronika – Paměti švihov-
ské fary, kterou psal více jak 30 let. O velké 
moudrosti a vlastenectví Františka Kleina 
svědčí řádky, které napsal do farní kroniky 
jak na začátku, tak i na konci svých zápisů. 
Na první stránce uvádí toto své vyznání:


